

# 帮大哥的家长里短 道出世道人心

## 高瑞奎的事迹引起强烈反响,群众自发缅怀,一些部门开展学习活动

行动

### 石市司法行政系统、正定县委开展向高瑞奎学习活动

1月10日14时30分,在石家庄市司法局会议室,石家庄市司法行政系统召开学习高瑞奎先进事迹动员大会,500余人参加了会议。会上宣读了《开展向高瑞奎同志学习活动的决定》,号召在全市各级司法行政机关干警中开展向高瑞奎同志学习的活动。

现场,石家庄市司法行政系统的工作人员齐聚一堂,局机关全体干部职工来了,市直四个公证处人员来了、市民调协会工作人员来了、多元化解中心工作人员来了……除了主会场,各县市区分别设立了分会场。会议强调,全市司法行政干警要认真学习高瑞奎同志对党忠诚的坚定品质;学习高瑞奎同志一心为民、无私奉献的共产党员为民情怀;学习高瑞奎同志激情满怀的敬业精神。

在动员大会上学习了高瑞奎的事迹后,市司法局王明远心情久久不能平静:“高瑞奎在平凡的岗位上做出了不平凡的成绩,得到了群众的认可和满意,确实非常不容易。作为司法行政系统的一员,我要以高瑞奎为榜样,心中装着党、装着人民,尽职尽责做好工作,把高瑞奎的精神发扬光大。”

1月9日,正定县委召开开展向高瑞奎同志学习活动,要求全县广大党员干部要联系思想和工作实际,认真学习高瑞奎同志的先进事迹和为民情怀,立足本职,扎实工作。



■全市司法行政系统开展向高瑞奎同志学习活动动员大会现场。

反响

### 七旬老人两次来到报社,“念叨念叨高瑞奎”

“我想说说帮大哥高瑞奎的事儿,找哪位?”1月9日17时许,天色已经暗了下来,一位身材瘦削的老人找到记者。他叫贾双进,73岁,住在国泰街。他下午两点多就出门了,因为不熟悉道路,他花了3个多小时,倒了4次车才赶到报社。1月10日上午,贾双进再次来到报社,只为向记者念叨念叨他心中的帮大哥高瑞奎。

贾双进的老家在正定。2015年,他家遇到的一起纠纷就是高瑞奎调解的。贾家有座老宅子,平时是亲戚住着。2013年的一天,老宅一间房屋突然倒塌,相连的3间房屋也受到牵连,所幸没有人受伤。原来,30年前,西邻住户修路时在距离贾家房基只有70厘米的地方挖了一个深坑,后来当成了猪圈,天长日久,竟导致如此严重的后果。贾双进找到西邻讲道理,甚至给他送礼,人家根本就不听;请了三四拨中间人去说和,都被赶了出来;找村委会、乡政府、法院,都说让两家自行协商……为了这件事儿,贾家光送礼、请客就花了三千元钱,可两年过去了,事情依旧僵在那里。猪圈不填上,房子没法儿翻盖,贾双进再也不想出一点儿办法了,近乎绝望。

有人建议他找帮大哥高瑞奎试试。贾双进心里没底:“人家那么大气,能管咱这点事儿?”没想到,高瑞奎还真来了。高瑞奎冒着危险来到倒塌的房子里,里里外外查看情况,非常仔细。经他调解,西邻住户填埋了猪圈坑,并在贾双进翻盖新房时提供方便,而贾家没有让对方赔偿。后来,贾双进的孙女结婚,西邻上礼50元,算是进一步缓和了关系。两家人在大街上遇到了,也会互相打招呼,不再冷眼相对。贾家新房盖好后,全家人在新房前照了一张大合影,别提多高兴了!

几天前,贾双进在晚报上看到高瑞奎逝世的噩耗,非常悲痛,因而专程来到报社,追忆高瑞奎。“高瑞奎特别热情,严谨细致,尤其是他的调解方法,称得上是‘民间智慧’,让人叹服!”贾双进说,高瑞奎是个好人,希望他一路走好……

### “帮大姐”王佳坚守调解一线,“非常感激高大伯”

在“帮大姐”王佳心里,高瑞奎不仅是和蔼可亲的大伯,更是鼓励她在调解员道路上一路走到今天的老前辈、领路人。

2010年,王佳通过海选后,成为河北广播电视台农民频道《非常帮助》栏目的“帮大姐”。起初,因为经验不足又比较年轻,一些观众并不认可她。栏目网站上,节目视频下面总有网友给她“差评”,甚至建议电视台换人。王佳压力特别大,真的不想干了。高瑞奎笑着安慰她:“傻闺女,你不要沮丧,也不要灰心,只要你有一颗为乡亲们服务的心,你就一定能调解成功!以后有什么调不了的事儿,尽管来找我!”几句话给了王佳莫大的信心,她坚强地迈过了这道坎儿,调解得越来越好,观众的好评也越来越多。

“如果没有大伯的这些话,我可能早就退出调解员队伍了,不会坚持到今天。所以我对大伯特别感激。”如今,王佳既是长兴街道办事处副主任,也是长兴街道帮大姐调解工作站首席调解员,一直坚守在调解一线。

王佳说,高大伯用生命实践了那句话:要有一颗为老乡服务的心。“我也会把这个理念贯穿到平时的调解工作中,学习高大伯的精神,继续为老乡服务。”



斯人已逝,精神永存。

连日来,石市司法行政系统、正定县委纷纷开展了向高瑞奎同志学习的活动,人们对他的追思和崇敬之情也愈加浓厚。在石家庄,“高瑞奎”们每年调解纠纷4万多件,这些人民调解员是维护社会和谐稳定的“第一道防线”,为建设社会主义法治国家贡献着自己的力量。高瑞奎的事迹和精神,不仅为人民调解工作开启了一个新高度、新起点,更为建设现代省会、经济强市注入了强大正能量。

□文/本报记者 南开宇 黄静  
图/本报记者 张海强

纵深

### 他们是维护社会和谐稳定的“第一道防线”

高瑞奎是千千万万人民调解员中的优秀代表。记者昨日从市司法局了解到,石家庄广大调解员每年调解纠纷4万多件,在预防和减少民间纠纷、化解社会矛盾、促进社会和谐方面发挥了十分重要的作用,是维护社会和谐稳定的“第一道防线”。

几天来,河北地质大学政法学院教授孙日华一直在关注人民调解员高瑞奎去世的相关报道。孙日华表示,高瑞奎同志虽不是法官,却以人民调解员的身份,通过自身的努力解决了上万起纠纷。在上万起纠纷的背后,不单单是纠纷的个人,还是上万个家庭以及社会的和谐与秩序。高瑞奎43年的坚持,在化干戈为玉帛的同时,让社会感受到了爱的力量并传递下去。这种力量是发散性的,从个人到小家,从小家到国家。

党的十八大以来,国家围绕全面依法治国提出了一系列新理念、新思想、新战略。构建并完善多元化的纠纷解决机制是我们从“法制”到“法治”,建设社会主义法治国家的重要途径。透过高瑞奎同志,我们也看到了千千万万民间调解员的努力。社会转型阶段,确实比较容易发生一些矛盾,但是这些矛盾并非不可调和。民间调解是帮助解决纠纷的一股非常重要的力量,它包含着更多人文上的关怀,促成纠纷双方的彼此理解与互信。与通过诉讼方式解决纠纷相比,民间调解往往更加彻底,因为其解决的不仅仅是给付上的关系,同时也深入了纠纷双方的内心,使得纠纷双方的矛盾从表及里真正化解。

### 他为建设现代省会、经济强市注入了强大正能量

石家庄市委市政府决策咨询委员会副主任委员梁勇表示,高瑞奎同志的精神,体现了共产党员全心全意为人民服务的宗旨,体现了乐于奉献,善于助人的良好品德。市委主要领导对高瑞奎同志的表彰,体现了我们社会弘扬正能量,弘扬正气的正确导向。

近年来,正定在恢复古城风貌,昭彰优秀传统文化的同时,探索公共资源社会化,促进社会和谐方面成绩斐然。这与以高瑞奎为代表的一大批优秀共产党员和人民调解员的无私奉献有很大关系。

梁勇说,每一次调解既要讲法讲理,又要顾及风土人情、传统观念,调解的过程本身就是开导人、教化人。而诸如《非常帮助》《调和》这样的电视节目,更是通过一起起案例就能给千千万万观众带来启迪和感悟,起到教化民风、传播正能量、弘扬社会主义核心价值观的作用,营造人与人之间、人与社会之间的良好氛围。

“高瑞奎说的是家长里短,讲的是乡情亲情,辩的是是非善恶,道的是世道人心。”梁勇说,高瑞奎的事迹和精神,不仅为人民调解工作开启了一个新高度、新起点,更为建设现代省会、经济强市注入了强大正能量。

奋进新时代  
中国特色社会主义思想指引下